

五大工程“点亮”美好生活

绍兴市总工会奏响职工“幸福曲”

通讯员诸丹萍报道 劳模的故事在大街小巷传颂,越来越多的产业工人由“工”变“匠”,暖心关爱惠及更多人……近年来,绍兴市职工的获得感和幸福感更强了。

作为职工的“娘家人”,绍兴市总工会全面实施“政治引领”“助力先行”“改革创新”“情暖职工”“强基固本”五大工程,持续推进工会组织创新深化、改革攻坚、开放提升,奏响“幸福曲”,不断满足职工群众对美好生活向往。

筑牢思想根基

绍兴市总工会坚持不懈用党的创新理论武装职工,通过“政治引领”工程,筑牢职工共同奋斗的思想基础,确定“幸福曲”的主旋律。

2023年,绍兴市深化拓展“我心向党·劳动创造幸福”主题宣传教育活动,开展劳模工匠“五进”宣讲600余场次,承

办全省“劳模工匠进校园”示范活动,持续做好职工思想政治工作。

特别是根据青年职工、农民工、新就业形态劳动者等差异化需求,绍兴市采用职工喜闻乐见的方式,深入推进“守好红色根脉·春前十分钟活动”,举办全市优秀领讲员业务交流和优秀活动案例、宣讲文案评选等,用小故事讲大道理,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

与此同时,绍兴劳模工匠馆以绍兴地区丰富的劳模工匠资源为切入点,围绕立德树人根本任务,从推动劳模精神、劳动精神、工匠精神进校园、进课堂、进教材、进头脑入手,联合绍兴文理学院马克思主义学院共同打造大中小学思政课一体化推进模式,引导青少年学生弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神。去年,劳模工匠馆接待参观团队151批次,线上线下参观人数达15万人次。

兴人才旺产业

生物医药企业的实验室内,技术人才不断攻克科研难关;印染纺织企业忙碌的生产线上,一双双勤劳的双手在赶制订单;集成电路企业的车间内,一线工人们在辛勤地挥洒汗水……放眼古越大地,随着绍兴市总工会实施“助力先行”工程和“改革创新”工程,效果不断叠加放大,随处可见热火朝天的劳动场面,释放着催人奋进的蓬勃力量。

产业工人是推动经济社会发展的主力军,是“幸福曲”的主要弹奏者。绍兴市总工会深层次推进产业工人队伍建设改革,持续聚焦产业工人的培育工作,从人才培养、技能提升等方面发力,助“工”成“匠”,让更多产业工人成为与企业发展相匹配的技术人才。

在技术高速发展的今天,生产技术变革日新月异,对一

线职工的素质要求也越来越高。2023年,绍兴市总工会围绕该市重点产业开展市级竞赛79场,通过组织一系列技能大赛,选拔高技能人才。

除了以赛促训,绍兴市总工会还注重一线职工的技能培训,探索构建工匠学院建设体系,让更多一线职工凭借一技之长脱颖而出,走出属于自己的技能成才之路。

关爱帮扶职工

日前,在越城区工作的外来务工人员詹某,不幸患上恶性肿瘤,只好停薪留职接受治疗,每月入不敷出。这一信息被“越温暖·城市困难群众智能感知系统”自动捕捉到,立即引起各级工会重视。越城区总工会送来了1.2万元医疗救助金,解了詹某的燃眉之急。

为切实有效减轻困难职工的经济负担,绍兴市总工会上线了“越温暖”系统。该系统通过

过大数据分析,综合各部门数据,可主动感知出因病、因灾、因学等需要帮扶的困难职工。

“越温暖”系统是绍兴市健全全周期多层次困难职工帮扶体系的一个缩影。2023年,绍兴市总工会通过“情暖职工”工程,开展“四季帮扶”“助企纾困促生产”等常态化送温暖工作,走访慰问职工2.11万人次,使用资金857万元,通过开展东西协作助共富、银企携手促振兴等活动,确保职工群众在共富路上“一个也不掉队”,进一步奏响“幸福曲”,唱出欢乐歌,把温暖源源不断地送到职工心头。

与此同时,绍兴市还通过实施新建“妈咪暖心小屋”“工会户外劳动者服务站点”“暑期‘爱心托班’”“普惠性疗休养”等关心关爱工程,深化“浙工缘”“工会佳缘”青年职工交友活动品牌等,优化提升全市职工生活品质工作载体,让职工生活更美好。

工会“小灵通”

撑起健康“保护伞”

本报讯 通讯员金晓欣 记者潘仙德报道 “大家对‘两癌’了解多少?我们该如何预防?”日前,在浙江海畅气体股份有限公司本部三楼培训中心,临海市妇幼保健院副院长朱倩对“两癌”疾病高危因素、临床表现、预防措施等方面作了详细介绍,呼吁大家珍爱身体,随时关注自身健康状况。

这是临海市总工会联合市妇幼保健院在全市范围内开展女职工百场健康知识讲座进企业活动的第一场。专业的“两癌”疾病防治健康讲座吸引了60多名女职工前来参加,“从前我对‘两癌’的认知来源于偶尔刷到的小视频,现在医生来到了我们身边讲解,真是太好了。”浙江海畅气体股份有限公司职工周梦洁说,通过参加此次活动,她懂得了如何关心关爱自己的健康。

除了健康讲座,现场还设置志愿服务活动,为女职工开展健康咨询、义诊,进行普法宣传等。

据悉,女职工百场健康知识讲座进企业活动将持续到今年11月底,健康团队将陆续走进台州湾经济技术开发区、全市各镇(街)企业。活动旨在进一步增强女职工的健康意识,不断提升女职工的健康素养,更好促进女职工健康发展。

临海市总工会党组成员、副主席吴彩蕉告诉记者,接下来,将以此活动为契机,结合各辖区的特点与女职工的需求,为大家送上“点单式”精准服务,让广大女职工变得更加健康、自信、美丽。

户外驿站共庆春



日前,台州市椒江区总工会组织各行业志愿者开展“青团飘香传温情,户外驿站共庆春”综合服务活动,内容包括学做青团、赠送法律读本、免费理发、测血压等。

据了解,椒江区总工会充分利用驿站等服务场所,常态化邀请专业人员为新就业形态劳动者开展学文化、学技术活动,组织他们集体过生日、过节日,让驿站成为提供服务的暖心港湾、工会的宣传阵地、新就业形态劳动者的精神家园。图为外卖员等新就业形态劳动者在点心师傅的指导下学做青团。

记者潘仙德 摄

问企需 解企忧

本报讯 记者沈佳慧 通讯员杨韩超报道 近日,舟山市普陀区总工会劳模工匠志愿服务队一行10人赴万邦船舶重工(舟山)有限公司开展“劳模工匠助企行”活动。

该志愿服务队深入万邦船舶重工船坞码头、机电维修车间,与企业一线职工现场交流。针对职工提出的技能提升、思想建设、班组建设等方面难点和需求,劳模工匠代表答疑解惑,提供技术、管理等方面的可行性解决方案,并在现场发放安全生产、法律法规等方面的宣传册及慰问品。

随后,该志愿服务队一行还参观了全国五一劳动奖章获得者、省劳模王恩云领衔的劳模创新工作室。劳模座谈会上,劳模代表分别结合行业和自身工作实际,畅谈感想、交流经验,就当前企业的发展、高素质劳动者的培养和工会作用的发挥展开研讨,并提出意见和建议。

直播带货大比拼



竞技现场。

日前,由泰顺县总工会、县人力资源和社会保障局等部门联合主办的2024年泰顺县互联网营销师职业技能大赛举行。大赛旨在提高互联网营销师的职业素养和技能水平,推动数字产业的健康发展,为地方经

济社会发展注入新活力。

大赛吸引了众多选手踊跃报名,经筛选,79名选手进入决赛。大赛分为理论知识和技能实操两部分,选手们充分展示互联网营销领域的专业素养和实际操作能力。

记者邹伟锋
通讯员陶文德 摄

劳“驿”结合

——户外劳动者服务站点投射的世界观和方法论



■李凡

3月25日-26日,为推进省政府民生实事项目落地落实,全省户外劳动者服务站点建设工作推进会在杭州召开。如何准确把握好户外劳动者服务站点建设中的世界观、提炼行之有效的方法论,促进户外劳动者通过服务站点实现所需所愿,让他们更有获得感、成就感和归属感?这是户外劳动者服务站点建设在下一阶段中应该重点思考的问题。

“虚”与“实”:
站点建设的安身立命之本

作为浙江工会职工阵地建设的一块金字招牌,全省目前

已建成工会户外劳动者服务站点1.2万家,服务职工群众400余万人。从0家到1.2万家,从无人知晓到群体认可……户外劳动者服务站点赢得的“民声”,靠的不是打造“爆款”,而是“慢工出细活”。

以外卖小哥、网约车司机、环卫工人等群体为代表的户外劳动者,是为经济社会发展和城市美好生活作出重要贡献的“最美丽的人”,习近平总书记曾赞誉他们为“美好生活的创造者、守护者”。因为工作性质的关系,他们经常风里来雨里去,缺少休息歇脚的场所,吃口热饭、喝口热水成为他们工作中迫切期盼实现的“关键小事”,也成为建设户外劳动者服务站点要解决的实事。

在我省各级工会组织的努力下,一个个热可纳凉、渴可喝水、累可歇脚、伤可用药的一站式服务空间建成了,一件件“关键小事”就在这些或大或小的空间中得到了回应与解决。不喊虚的口号,不设虚的形式,只做实的服务,服务做到了位,人

流自然就被吸引过来了。近年来,这套“避虚就实”的真功夫开始形成“气候”、展现“威力”,下一步不仅要持续做下去,还要做深做细、做出新成绩。

“劳”与“驿”:
如何让站点建设深入人心

2024年省政府十方面民生实事明确提出,要在2024年改造提升服务站点1000家以上。这个目标有两层含义:不仅要有改造,而且要有提升。这要求户外劳动者服务站点的建设既要追求数量,也要追求质量。在下一步改造提升服务站点的过程中,需处理好三对关系。

其一是“敞开大门”与“敞开胸怀”之间的关系。处理好这对关系,考验的是工会干部和志愿者们的群众工作本领——是否足够了解职工群众的所期所盼,是否将心比心让户外劳动者在驿站感到宾至如归。

其二是“体系完备”与“因地制宜”之间的关系。建设户

搭建“缘”梦平台 共赴桃花之约

长兴工会开展 单身青年相亲联谊活动

本报讯 记者寿慧桢 通讯员姚瑶报道 近日,由省总工会主办,长兴县总工会和平镇总工会协办的“三月桃花情,缘梦在和平”单身青年相亲联谊活动在长兴县和平城山沟景区举行。来自长兴县的90余名青年职工参加活动。

丰富多彩的互动游戏让大家慢慢从拘谨到放松,从腼腆矜持到亲切自然,相互熟悉、配合。现场气氛热烈、高潮迭起,互有好感的单身男女深入了解后互留联系方式。参加活动的青年职工们纷纷表示,由于平时工作繁忙,很少有机会能相聚在一起,感谢工会“娘家人”提供这样一个可以相互认识和了解的机会。

近年来,针对现代单身青年择偶困难的问题,和平镇总工会积极回应企业职工诉求,将青年职工婚恋服务工作纳入工会重点工作,建立单身青年动态管理档案,不定期举办丰富多样的活动,为更多单身朋友搭建认识、交流的平台。下一步,和平镇总工会将继续扩大单身青年信息库,在特色节日期间创新活动形式,努力为职工群众做好事、办实事,让更多青年人才愿意来、留得住、发展好。

“全球最浪漫的 马拉松”开跑

宁波市奉化区总工会连续七年为 赛事提供暖心志愿服务

本报讯 记者李凡 通讯员王飞报道 万亩桃花迎风开,漫山春色醉人心。3月的奉化不仅有灼灼桃花,也有“全球最浪漫的马拉松”。日前,来自国内外的14万名跑步爱好者齐聚奉化,共同在桃花盛开的赛道上浪漫奔跑。值得一提的是,这是宁波市奉化区总工会连续第七年积极参与此项赛事的组织和服务工作,为赛事圆满举行、职工快乐运动提供“娘家人”的贴心保障。

据了解,奉化“桃花马”自开办以来一直集聚超高人气,吸引全国各地乃至海内外人士前来参赛。今年,奉化区总工会主动为职工省钱省心,投入资金向主办方购得1000个欢乐跑名额和100个全马、半马名额,并将名额免费派送到全区各行各业职工手中,为他们快乐运动铺石开路、保驾护航。

“报名‘桃花马’的人实在太多了,还好我通过工会的‘奉化蒲工英’线上平台申请到了名额。”宁波市和明瑞电器有限公司职工单建男说,“大家都热爱运动,这是好事,我很享受比赛,赛道很美,跑起来很舒适。”

身挂绶带,步伐铿锵,在“桃花马”欢乐跑队伍最前方领跑的是奉化区总工会组建的“劳模工匠跑团”,不仅聚集了尹月岳、俞芬、潘林佳等本地劳模工匠代表人物,还专程邀请了全国劳模、大国工匠竺士杰和世界技能大赛特别赛冠军蒋昕桦作为工会领跑人,向社会各界展示着劳模工匠力量。“我连续参加了三届‘家门口’的马拉松,感受到参加的人越来越多,全民健身的氛围也越来越浓厚。”今年竺士杰第一次带着女儿竺可馨参加马拉松,他希望女儿在奔跑的过程中,学会坚持、拼搏,不畏艰难。

美丽的笑脸、专业的流程、周到的服务……在“桃花马”重要赛段的24个补给站,随处可见各级工会志愿者。他们一边为参赛者加油助威,一边给选手们提供物资补给、暖心服务,在保障赛事顺利开展的同时,也为赛事增添了一道靓丽的风景线。

外

劳动者的服务站点固然有标准,然而在具体落实的过程中,还要尽可能把握好因地制宜、因人制宜等技巧。这要求建设者通过多方调研精准满足户外劳动者实际需求,不断延伸驿站的服务形式和服务内涵,让各个驿站的功能健全的基础上还具有特色鲜明的立脚点。

其三是“单兵作战”与“资源整合”之间的关系。户外劳动者服务站点建设不是工会组织一家的事,要充分将银保监局、民政局、住建局、交通局、各窗口单位以及爱心企业原本已有的服务阵地资源盘活,通过构建常态化合作机制推动“共建驿站”“共享驿站”“联盟驿站”蔚然成风,同时广泛吸引社会各界力量共同关心关爱户外劳动者,让驿站建设实现社会效益最大化。

其一是“敞开大门”与“敞开胸怀”之间的关系。处理好这对关系,考验的是工会干部和志愿者们的群众工作本领——是否足够了解职工群众的所期所盼,是否将心比心让户外劳动者在驿站感到宾至如归。

其二是“体系完备”与“因地制宜”之间的关系。建设户

的特色受到了广大户外劳动者的好评。在这里,“驿站”正逐渐演变成一种“方法”,超越了原有物理空间承载的功能,变为一种关注民生、了解民情、反映民意的“方法论”。建设者们可以通过驿站开展普法宣传、心理讲座、急救培训等一系列服务,使用者们也可以通过驿站进一步参与到社会治理、融入城市与社区生活。

户外劳动者服务站点建设不仅是一项民生工程,更是一项民心工程,做好下一阶段的建设工作,要在增加户外劳动者参与驿站建设主动权的同时减少不必要的功能投放,要在增加驿站建设者与使用者之间情感联系的同时减轻不匹配的准入压力,要在增强驿站类型多样性的同时减弱政策更迭带来的不稳定性,尽可能守护好驿站的生命力,避免驿站落入“千篇一律”“千面一面”的陷阱,并鼓励驿站在此基础上建构自身秩序,组织户外劳动者参与社会治理,为社会长治久安作出应有贡献。